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KẾ HOẠCH
Tổ chức Cuộc thi sáng tác khẩu hiệu hành động khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc 
(Góp phần thực hiện mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng Khóa XIII: “Đến năm 2045, kỷ niệm 100 năm thành lập nước Việt Nam dân chủ cộng hòa, nay là nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam: Trở thành nước phát triển, thu nhập cao”)
-------------
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng Khóa XIII, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII, Đại hội Đoàn Khối các cơ quan Trung ương lần thứ IV, Ban Thường vụ Đoàn Khối ban hành Kế hoạch Tổ chức Cuộc thi sáng tác khẩu hiệu hành động khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc và thực hiện mục tiêu phấn đấu đến năm 2045 trong tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tìm kiếm các khẩu hiệu truyền thông xuất sắc, tiêu biểu có sức lan toả nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức, hành động và khơi dậy ý thức trách nhiệm của đoàn viên, thanh niên Khối các cơ quan Trung ương trong việc kiến tạo những giá trị mang tính đột phá với cơ quan, đơn vị, ngành và đất nước, góp phần hiện thực hóa mục tiêu của Nghị quyết Đại hội Đảng khoá XIII đưa Việt Nam trở thành nước phát triển, có thu nhập cao theo định hướng xã hội chủ nghĩa vào năm 2045.
- Phát huy khả năng sáng tạo, khơi dậy trong thanh niên Khối các cơ quan Trung ương niềm tự hào dân tộc, ý chí tự lực, tự cường, tinh thần thi đua học tập, rèn luyện; ước mơ, hoài bão, khát vọng cống hiến, vươn lên lập thân, lập nghiệp, đóng góp cho sự nghiệp xây dựng, phát triển đất nước trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư và hội nhập quốc tế.
2. Yêu cầu: Huy động sự tham gia của đông đảo đoàn viên, thanh niên trong Khối các cơ quan Trung ương. Công tác chuẩn bị, tổ chức cuộc thi phải được tiến hành bài bản, chu đáo, khách quan, công tâm, công khai, minh bạch, tiết kiệm và hiệu quả.
II. NỘI DUNG 
1. Đối tượng tham gia dự thi: Cán bộ, đoàn viên, thanh niên thuộc Đoàn Khối (trừ các thành viên trong Ban Tổ chức, Ban Giám khảo), công dân Việt Nam đang sinh sống và làm việc ở trong và ngoài nước. Tác giả dự thi có thể là cá nhân hoặc tập thể nhóm tác giả.
	2. Thời gian, địa chỉ nhận tác phẩm dự thi
- Thời gian nhận bài: Từ khi phát động cuộc thi cho đến hết ngày 31/7/2024 (tính theo dấu bưu điện).	
	- Địa chỉ nhận bài thi: Văn phòng Đoàn Khối, số 107 Quán Thánh, Ba Đình, Hà Nội (email: doankhoicaccqtw@gmail.com). Chi tiết liên hệ đồng chí Lê Hồng Anh, Chuyên viên Văn Phòng Đoàn Khối, điện thoại: 0911.752.555.
3. Hình thức thi: Tác giả gửi tác phẩm dự thi trình bày trên trang giấy A4 và bản thuyết minh về ý tưởng khẩu hiệu gửi về Ban Tổ chức cuộc thi. 
4. Tiêu chí đối với tác phẩm dự thi
4.1. Hình thức tác phẩm dự thi
- Khẩu hiệu dự thi được viết bằng tiếng Việt, chứa nội dung không quá 30 từ. 
- Với mỗi khẩu hiệu dự thi yêu cầu tác giả/nhóm tác giả gửi kèm bản thuyết minh về ý tưởng Khẩu hiệu. Bản thuyết minh yêu cầu nêu được ý nghĩa của khẩu hiệu, những thông điệp muốn truyền tải thông qua khẩu hiệu và định hướng tương lai để phát huy thông điệp đó.
4.2. Chủ đề, nội dung Khẩu hiệu dự thi
	Nội dung Khẩu hiệu dự thi cần khơi dậy truyền thống yêu nước, niềm tự hào dân tộc; cổ vũ và phát huy sức trẻ, tinh thần xung kích, sáng tạo, ý chí phấn đấu vươn lên của thanh niên trong học tập, lao động công tác; thể hiện tinh thần sống có trách nhiệm, có lý tưởng và khát vọng, hoài bão cống hiến, dấn thân vào sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước hùng cường của đoàn viên, thanh niên; thể hiện vai trò tiên phong, gương mẫu của đoàn viên, thanh niên Khối trong đổi mới sáng tạo và tham gia thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.
Chú ý việc lựa chọn nội dung Khẩu hiệu cần gắn kết vai trò của thanh niên Khối các cơ quan Trung ương với quan điểm của Đảng, tư tưởng Hồ Chí Minh về khơi dậy khát vọng phát triển đất nước hùng cường, định hướng, nhiệm vụ trọng tâm, đột phá chiến lược phát triển đất nước trong bối cảnh mới theo Văn kiện Đại hội Đảng lần thứ XIII.
4.3. Tiêu chí đánh giá tác phẩm dự thi
- Đảm bảo tiêu chuẩn các tiểu mục 4.1, 4.2 của mục 4, phần II của Kế hoạch này.
- Đạt hiệu quả cao trong công tác tuyên truyền, nội dung Khẩu hiệu truyền tải dễ hiểu, dễ nhớ, tạo ấn tượng, cô đọng, giàu ý nghĩa và có sức lan tỏa mạnh mẽ trong các cấp bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên và nhân dân.
5. Phương thức chấm thi
5.1. Chấm sơ loại
Căn cứ vào các bài dự thi gửi về Đoàn Khối, Ban Giám khảo cuộc thi tiến hành chấm vòng sơ loại, lựa chọn các tác phẩm đủ điều kiện để chấm chung khảo và bình chọn trực tuyến.
5.2. Chấm chung khảo 
Ban Giám khảo tiến hành chấm các tác phẩm dự thi để lựa chọn các tác phẩm tiêu biểu.
Ban Tổ chức cuộc thi sẽ đăng tải các Khẩu hiệu lọt vào vòng chung khảo trên Fanpage của Đoàn Khối để tiến hành bình chọn. Cách thức bình chọn như sau: Truy cập vào fanpage của Đoàn Khối, like fanpage, sau đó bấm like hoặc share bài viết về các sản phẩm dự thi (01 lượt like = 01 điểm; 01 lượt share: 05 điểm). 
Căn cứ vào số điểm của Ban Giảm khảo (chiếm 70% tổng điểm) và số điểm bình chọn trên Fanpage Đoàn Khối (chiếm 30% tổng điểm) để chọn ra 10 Khẩu hiệu tiêu biểu nhất để trao giải. 
6. Một số vấn đề cần lưu ý
6.1. Về bản quyền
- Tác phẩm dự thi phải bảo đảm không có tranh chấp về bản quyền kể từ thời điểm gửi tham gia dự thi.
- Tác giả phải chịu trách nhiệm về tính pháp lý tác phẩm dự thi của mình, chịu trách nhiệm về những thông tin trong sản phẩm.
- Tác giả/nhóm tác giả không sử dụng tác phẩm tham gia cuộc thi này để tham gia các cuộc thi khác.
- Ban Tổ chức được toàn quyền trong việc sử dụng Khẩu hiệu dự thi vào mục đích truyền thông mà không cần xin phép tác giả cũng như không phải trả bất cứ chi phí nào.
- Khẩu hiệu dự thi là tác phẩm sáng tạo lần đầu, không sao chép ý tưởng, nội dung, chưa được đăng trên bất kỳ tạp chí, sách, báo, chưa được tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng hoặc tham dự ở cuộc thi khác trước thời điểm phát động Cuộc thi, phải đảm bảo chấp hành đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định có liên quan.

6.2. Về thông tin cá nhân tác giả/ nhóm tác giả
- Đề nghị tác giả/ nhóm tác giả cung cấp thông tin cá nhân đính kèm vào bản thuyết minh ý tưởng Khẩu hiệu dự thi; đồng thời, không đặt thông tin của tác giả gắn trên Khẩu hiệu dự thi.
- Thông tin cá nhân gồm: Họ và tên, năm sinh, bút danh, chức danh khoa học, chức vụ, đơn vị công tác, địa chỉ liên hệ, số điện thoại, địa chỉ email và số tài khoản (kèm chi nhánh ngân hàng), mã số thuế cá nhân.
- Những tác phẩm không đáp ứng các quy định về nội dung và hình thức nêu trên bị coi là phạm quy (bị loại). Ban Tổ chức Cuộc thi không hoàn trả các tác phẩm phạm quy.
III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
1. Đối với giải thưởng cá nhân/nhóm tác giả
+ Đoàn Khối sẽ trao giải cho 10 tác giả/ nhóm tác giả có Khẩu hiệu hành động tiêu biểu nhất, tiền thưởng trị giá 02 triệu đồng kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.
+ 01 Giải đặc biệt: Tiền thưởng trị giá 30 triệu đồng kèm theo chứng nhận của Đoàn Khối.
2. Đối với giải thưởng phong trào 
Đoàn Khối sẽ tặng bằng khen cho 03 đơn vị có số lượng bài dự thi đạt chất lượng tốt và đông nhất, tiền thưởng trị giá 02 triệu đồng. 
Lưu ý: Tùy theo số lượng và chất lượng bài thi, Ban Tổ chức cuộc thi sẽ cân đối và điều chỉnh cơ cấu giải thưởng cuộc thi cho phù hợp.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Văn phòng Đoàn Khối là cơ quan thường trực của Cuộc thi, có trách nhiệm tham mưu Ban Thường vụ Đoàn Khối triển khai các nội dung của Kế hoạch này, đảm bảo đúng quy định, công khai, minh bạch. 
2. Các Ban của Đoàn Khối căn cứ các nội dung của Kế hoạch triển khai trong các cơ sở đoàn trực thuộc Cụm phụ trách đảm bảo việc triển khai rộng khắp trong các cấp bộ đoàn, đôn đốc các đơn vị gửi bài về Đoàn Khối đảm bảo thời gian, thể thức và chất lượng. Đẩy mạnh tuyên truyền Cuộc thi trên mạng xã hội và các phương tiện thông tin đại chúng.
3. Các cơ sở đoàn trực thuộc: Triển khai các nội dung trong kế hoạch, kịp thời phản ánh những vấn đề khó khăn, vướng mắc liên quan đến cuộc thi để Ban Thường vụ Đoàn Khối kịp thời bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp.
Trên đây là Kế hoạch Tổ chức Cuộc thi sáng tác khẩu hiệu hành động khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc trong tuổi trẻ Khối các cơ quan Trung ương, Ban Thường vụ Đoàn Khối đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai./.  
	
Nơi nhận:
- TTĐUK (để b/c);
- BBT TWĐ (để b/c);
- Ban TG, QT TWĐ (để b/c);
- Ban DV, Ban TG, VPĐUK (để b/c);
- Các cơ sở đoàn trực thuộc (để t/h);
- Các ban, đơn vị của ĐK (để t/h);
- Lưu VP ĐK.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ ĐOÀN KHỐI
BÍ THƯ
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Bùi Hoàng Tùng
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