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V/v bổ sung điều kiện miễn thi môn ngoại ngữ trong kỳ thi nâng ngạch lên chuyên viên cao cấp cơ quan đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể năm 2014
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hà Nội, ngày 15  tháng 7 năm 2014


             Kính gửi: 
- Các tỉnh uỷ, thành uỷ,

                          
- Các ban đảng, đảng ủy khối Trung ương,

                        
- Cơ quan Trung ương của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và 

                                các đoàn thể chính trị - xã hội.
Tại Khoản 1 Mục IV Kế hoạch số 126-KH/BTCTW, ngày 06-5-2014 của Ban Tổ chức Trung ương về việc tổ chức thi nâng ngạch cán bộ, công chức cơ quan đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể năm 2014 (sau đây viết tắt là Kế hoạch số 126-KH/BTCTW) đã quy định điều kiện miễn thi môn ngoại ngữ trong các kỳ thi nâng ngạch cán bộ, công chức cơ quan đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể năm 2014.
Ngày 07-7-2014, Bộ Nội vụ có Quyết định số 690/QĐ-BNV về việc bổ sung điều kiện miễn thi môn ngoại ngữ trong kỳ thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp hoặc tương đương năm 2014; vì vậy Ban Tổ chức Trung ương bổ sung điều kiện miễn thi môn ngoại ngữ trong kỳ thi nâng ngạch   lên ngạch chuyên viên cao cấp cơ quan đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể năm 2014 được quy định tại điểm b Khoản 1 Mục IV Kế hoạch số 126-KH/BTCTW như sau: 

“Cán bộ, công chức tính đến ngày 30 tháng 9 năm 2014 (thời điểm cuối cùng nộp hồ sơ đăng ký dự thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp hoặc tương đương năm 2014) có tuổi đời từ đủ 55 tuổi trở lên đối với nam và từ đủ 50 tuổi trở lên đối với nữ đang công tác tại các địa phương (trừ cán bộ, công chức thuộc các cơ quan Trung ương và 05 thành phố trực thuộc Trung ương: Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Hải Phòng, Cần Thơ)”.

	N¬i nhËn:

- Như trên;
- Lãnh đạo Ban;
- Tạp chí Xây dựng Đảng (để đăng trên website);

- L​ưu VP, Vụ CSCB (4b).
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