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	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


    Hà Nội, ngày 07 tháng 10 năm 2013




HƯỚNG DẪN
về môn thi, nội dung và hình thức thi
nâng ngạch chuyên viên cao cấp năm 2013
Thực hiện Kế hoạch số 87-KH/BTCTW, ngày 16-5-2013 của Ban Tổ chức Trung ương về thi nâng ngạch đối với cán bộ, công chức đang công tác tại cơ quan đảng, mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, Hội đồng thi nâng ngạch năm 2013 hướng dẫn thêm về môn thi, nội dung và hình thức thi như sau:
1. Các môn thi

- Môn kiến thức chung.

- Môn chuyên môn, nghiệp vụ (viết đề cương chi tiết và bảo vệ đề án).

- Môn ngoại ngữ.

- Môn tin học văn phòng.

2. Nội dung và hình thức thi

a) Môn kiến thức chung: Thi viết về hệ thống chính trị, tổ chức bộ máy của Đảng, Nhà nước, các tổ chức chính trị-xã hội; quản lý hành chính nhà nước; chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về ngành, lĩnh vực dự thi.

Đề thi mở, mang tính tổng hợp (được sử dụng tài liệu). 

Thời gian làm bài: 180 phút.
b) Môn chuyên môn, nghiệp vụ: Thi viết đề án và thi bảo vệ đề án; thời gian viết đề án 8 giờ (2 buổi); thời gian bảo vệ đề án 30 phút/người.

Cán bộ dự thi được bốc thăm chuyên đề theo các nhóm (theo định hướng nội dung chuyên đề viết, bảo vệ đề án đã đăng trên mạng, website Tạp chí xây dựng Đảng); đề án được viết ở dạng đề cương chi tiết, từ 10 đến 15 trang và được sử dụng để bảo vệ đề án.

c) Môn ngoại ngữ: Thi viết; kiểm tra về các kỹ năng nghe, nói, đọc, viết ở trình độ C (một trong năm thứ tiếng: Anh, Pháp, Nga, Đức, Trung Quốc). Thời gian thi viết 90 phút; thời gian thi vấn đáp 15 phút/người.

d) Môn tin học văn phòng: thi trắc nghiệm về hệ điều hành Windows, sử dụng các ứng dụng của Microsoft Office, sử dụng Internet; thi trực tiếp trên máy tính, thời gian thi 45 phút, bài thi có 40 câu hỏi, mỗi câu có 3 đáp án và chỉ có 1 đáp án đúng (Nội dung ôn tập gửi kèm theo).
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