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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả
(Kèm theo Công văn số 01-CV/BTCTW ngày 09 tháng 12 năm 2016

 của Ban Chỉ đạo xây dựng Đề án)

Trên cơ sở đánh giá việc thực hiện một số nghị quyết, kết luận của Trung ương về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị (tập trung vào phương thức lãnh đạo của Đảng thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong hệ thống chính trị); về việc thực hiện chủ trương xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả từ nhiệm kỳ Đại hội IX của Đảng đến nay
; trọng tâm là các Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư, lần thứ năm của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X (Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 9/2/2007 về đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan đảng, định hướng đổi mới tổ chức bộ máy Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị- xã hội;  Nghị quyết số 15-NQ/TW về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị; Nghị quyết số 17-NQ/TW về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước); Kết luận số 64- KL/TW của Hội nghị lần thứ 7 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở. Các cơ quan, tổ chức và cấp ủy trực thuộc Trung ương xây dựng báo cáo theo Đề cương sau:
A- Tiêu đề báo cáo: BÁO CÁO THỰC HIỆN ĐỔI MỚI PHƯƠNG THỨC LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG, XÂY DỰNG HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ TINH GỌN, HIỆU LỰC, HIỆU QUẢ

B- Nội dung Báo cáo
Phần thứ nhất: Về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị 
Tổng kết việc đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị nói chung và đối với từng tổ chức trong hệ thống chính trị nói riêng bằng đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong hệ thống chính trị gồm các nội dung cơ bản sau:
1. Nhận thức về đường lối, quan điểm, chủ trương đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng thời gian qua đối với tổ chức và hoạt động của hệ thống chính trị bằng các nghị quyết, kết luận của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong các tổ chức của hệ thống chính trị.
2. Việc cụ thể hóa các chủ trương, nghị quyết, kết luận của Trung ương về phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị nói chung và từng tổ chức thành viên nói riêng; với từng lĩnh vực (tổ chức đảng, về lập pháp, hành pháp, tư pháp, tổ chức chính trị - xã hội; bằng pháp luật, bằng quy định, quy chế của tổ chức đảng, tổ chức nhà nước, các tổ chức chính trị - xã hội về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, cơ chế hoạt động, mối quan hệ công tác.

 3. Về lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong các tổ chức của hệ thống chính trị.

4. Kết quả thực hiện đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng thông qua tổ chức đảng và đảng viên ở cơ quan, đơn vị, tập trung vào các nội dung:
- Việc cụ thể hóa, thể chế hóa các chủ trương, nghị quyết của Đảng phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cấp ủy, của cơ quan, đơn vị; tăng cường trách nhiệm cá nhân, nhất là người đứng đầu.
- Kết quả cụ thể về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng: Những việc đã làm được, chưa làm được; những thuận lợi, khó khăn, khuyết điểm, tồn tại.

5. Nguyên nhân, bài học kinh nghiệm.
6. Đề xuất, kiến nghị:
- Về mục tiêu, quan điểm tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo bằng đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong hệ thống chính trị trong thời gian tới (đề xuất, kiến nghị đối với Trung ương và đối với địa phương, cơ quan, đơn vị).
- Về nhiệm vụ, giải pháp đổi mới phương thức lãnh đạo bằng đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng thông qua tổ chức đảng và đảng viên hoạt động trong hệ thống chính trị trong thời gian tới (đề xuất, kiến nghị đối với Trung ương và nhiệm vụ, giải pháp đối với địa phương, cơ quan, đơn vị).
Phần thứ nhất: Về xây dựng tổ chức bộ máy

1. Về nhận thức, quan điểm, chủ trương xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo các nghị quyết, kết luận của Trung ương (nhất là về vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm, mối quan hệ công tác của từng tổ chức trong hệ thống chính trị).
2. Về lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và từng cơ quan, tổ chức tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. 
- Việc cụ thể hóa, thể chế hóa các chủ trương, nghị quyết của Đảng phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cấp ủy, tổ chức đảng, nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội và của cơ quan, đơn vị.
- Kết quả cụ thể về xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả: Những việc đã làm được, chưa làm được; những thuận lợi, khó khăn, khuyết điểm, tồn tại.

3. Nguyên nhân, bài học kinh nghiệm 
- Nguyên nhân chủ quan (phân tích rõ vì sao Trung ương có nhiều nghị quyết, nội dung đúng đắn, còn giá trị mà thời gian qua thực hiện không đạt yêu cầu).
- Nguyên nhân khách quan.

- Bài học kinh nghiệm.

4. Đề xuất, kiến nghị xây dựng tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả trong thời gian tới (đề xuất, kiến nghị đối với Trung ương và đối với địa phương, cơ quan, đơn vị).

- Về mục tiêu, quan điểm.
- Về nhiệm vụ, giải pháp.
Báo cáo của địa phương, đơn vị cần căn cứ vào yêu cầu chung nêu trên và những yêu cầu cụ thể đối với địa phương, đơn vị (có phụ lục gợi ý cụ thể kèm theo).
	
	BAN CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG ĐỀ ÁN


Địa chỉ liên hệ: Đồng chí Nguyễn Văn Tùng,

                          Vụ trưởng Vụ Tổ chức - Điều lệ, Thư ký Ban Chỉ đạo.
                          Điện thoại: 080.45385; 090.4288668

1. Gồm các nghị quyết, kết luận sau:


- Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về đổi mới và nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở cơ sở xã, phường, thị trấn (Nghị quyết 17-NQ/TW ngày 18/3/2002). 


- Nghị quyết Trung ương 4 khóa X về đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan Đảng, định hướng đổi mới tổ chức bộ máy Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội (Nghị quyết 10-NQ/TW ngày 09/02/2007).


- Nghị quyết Trung ương 5 khóa X tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của hệ thống chính trị (Nghị quyết 15-NQ/TW ngày 30/7/2007).


- Nghị quyết Trung ương 5 khóa X về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước (Nghị quyết số 17-NQ/TW, ngày 01/8/2007)


- Nghị quyết Trung ương 6 khóa X nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên (Nghị quyết 22-NQ/TW ngày 02/02/2008).


- Kết luận số 37-KL/TW ngày 02/2/2009 của Hội nghị Trung ương khóa 9, khóa X về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chiến lược cán bộ đến năm 2020. 


- Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay  (Nghị quyết 12-NQ/TW ngày 16/1/2012).


- Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của Hội nghị Trung ương 7 khóa XI một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở.


- Kết luận số 62-KL/TW, ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị khóa X về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng.


- Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
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